

十一部门联手规范校外培训机构收费

为深入贯彻落实国家“双减”政策要求，依法规范校外培训机构收费行为，加强风险防控，切实维护广大学生和家长的合法权益，日前，常州市教育局、市发改委、市科技局、市文广旅局、市市场监督管理局、市体育局、市地方金融监管局、中国人民银行常州市中心支行、市税务局、常州银保监局、市科协等部门联合印发《常州市校外培训机构收费管理和预收费资金监管实施办法》（以下简称《办法》）。面向中小学生（含幼儿园儿童）举办的各类线上、线下校外培训机构收费和预收费资金监管均适用本办法。

据了解，《办法》明确，所有与收费相关的信息必须公示，如收费项目、收费标准以及收退费规定、预收

费监管专户、培训合同示范文本、投诉电话等。义务教育阶段和高中阶段学科类培训收费执行政府指导价，非学科类培训机构合理确定收费标准，一次性收费最高不得超过5000元，坚决遏制过高收费和过度逐利行为。每科一次性收费（含充值、次卡等形式收费）不得超过3个月和60课时，收费时间不得早于新课开始前1个月。

此外，开展培训活动必须签订《中小学生校外培训服务合同》（2021版），严禁利用不公平格式条款侵害学生合法权益。培训机构主动向学员开具规范发票（含电子发票），发票内容如实开具，不得以收款收据等“白条”替代收款凭证。

《办法》还明确了培训机构必须

开设资金监管专户，所有学员缴纳的培训预收费全部纳入资金监管专户实施监管。学员通过全国校外教育培训监管与服务综合平台购课付费，不得使用培训贷方式缴纳费用，培训机构总部不得划转、归集分支机构预收费资金。按照“一课一销”方式拨付，在学员每完成一次相应课时培训后实时拨付一次监管资金，有赠送课时的按照先赠送课时后付课时的顺序进行销课；鼓励培训机构实施先培后付费的收费模式。

如出现申请退费的情况，学员退费时在全国校外教育培训监管与服务综合平台提出申请，培训机构一般在1-3个工作日内完成退费。培训机构赠送的课时在退费时不得抵作培训费用进行扣除。 陆文杰

综合经营 赋能优势

地铁“自我造血”实现价值倍增

地铁建设形成了独特的地铁资源，合理开发和利用将进一步强化地铁建设投资带来的效应，在推动城市建设和发展的同时，进一步推动城市社会经济发展。

常州地铁在建设之初就成立了经营开发处，后来又先后成立地铁资源开发分公司、地铁城市服务公司。从前期的筹备到全面发展再到稳中求进，常州地铁坚持综合经营，赋能发展，实现“自我造血”。

沈琳 张敏



常州地铁大厦 常州地铁集团供图

影响力，荣获2021年度常州全市宣传思想文化工作创新成果奖。

此外，“红小梦”“蓝精灵”拼装木，永恒铅笔等文创产品也备受市民乘客的喜爱。

赋能优势，服务城市

2022年2月28日，常州地铁集团城市服务有限责任公司正式成立，这也是常州地铁集团下属的第一个实体化运作的全资子公司。

依托国资平台和常州地铁集团的赋能优势，城服公司立足“成长为城市空间的优良服务商”发展方向，围绕“轨道交通物业、商办物业、公建物业”等业态，积极拓展各类型城市物业资源经营管理，着力打造全生命周期的常州地铁物业管理品牌。

目前，城服公司按照“小步前进、稳中求进”的思路，已承接丁堰车辆段综合物业、地铁大厦和控制中心综合物业、地铁1号线正线文化宫—南夏墅的保洁、文化宫与南夏墅两个停车场的物业服务等项目，预计2022年全年营收900多万元。后期，将按照委外合同陆续到期的时间节点和成熟阶段，到期一个，承接一个；成熟一个，接管一个。

未来，城服公司将围绕“填空、增强、合作”的思路，以自营和合资的方式，来补齐产业链的短板，做大做强城市服务的领域和范围，快速走上市场化道路，实现弯道超车。

“统筹规划、分步实施”，常州地铁正在通过切实可行的开发战略，整合各类资源，综合开发、协调发展，带来地铁资源的价值倍增效应，实现地铁资源合理开发和可持续发展。

综合经营，协调发展

地铁资源的组成非常丰富，主要包括地铁交通运输资源及沿线土地房地产增值资源、地铁通信资源、地铁广告资源和地铁商贸资源等。

2017年11月1日，常州地铁集团成立资源开发分公司，主要实施地铁资源综合开发利用。

在寸土寸金的地铁沿线，土地资源是常州地铁资源开发的重要一项。资源开发分公司系统梳理轨道交通1、2号线沿线控制地块，形成5530亩控制用地开发利用方案报告，结合线网二轮规划对轨道交通5、6号线及1、2号线延长线站点，形成7500亩用地控制方案。经过几年努力，有序开发了金王家村、南夏墅站道路西侧、五中及周边地块等7个项目共计914亩，其中200亩完成挂牌出让。

2021年12月，《常州市轨道交通5号线TOD综合开发利用课题研究》结题并通过专家评审，未来5号线将优化以交通为导向的城市土地资源开发，实现站、城、人和谐共生。2022年，分公司又对5号线东青停车场上盖及周边约70公顷地块进行分析研究，探索项目二级开发的合理模式和市场化转型之路。

智慧地铁，轻松出行

随着移动支付迅速发展，地铁出行已经逐渐普及各类移动支付方式。常州地铁集团与八维通科技有限公司组建合资公司——常州智慧地铁科技有限公司，负责常州地铁App的运营，构建以智慧地铁出行为核心的商业生态系统，加快迈入

“互联互通地铁智慧圈”时代。目前常州地铁App注册量突破210万人次，并实现与上海、苏州、无锡等共计11个地铁城市刷码互通，并先后建立了市内“地铁+单车”“地上+地下”多网融合的公共交通体系，推出“常享碳”版块，在国内首批启动个人碳普惠账户，实现了居民低碳生活场景的有效度量和激励。

2022年9月15日，常州地铁“互联网+AI人脸过闸”项目正式试运营，这也是长三角首家实现“互联网+AI人脸过闸”的城市。其中，多项技术的应用在全国范围属于前列。

文创产品，塑造品牌

地铁，不只是交通工具，它也是有温度、有故事的，是一个城市文化意识形态的彰显，是城市建设的重要载体之一。多年来，常州地铁一直注重地铁文创产品的打造，通过票卡上承载的城市文化，助力常州品牌形象推广。

2018—2022年，常州地铁共发行13套纪念票卡，《运河盛乾图》《江南风情》《穿越千年》《永远的青年》《常州名园》等都蕴含着常州地域特色和传统文化，展现了常州老城厢地区见证城市发展变迁。

《因运而生》纪念票卡是常州地铁与运河沿线其他7座地铁城市（北京、天津、徐州、无锡、苏州、杭州、宁波）共同策划联合发行的大运河主题地铁纪念票卡，全面展现了以文亨桥为代表的常州运河文化，通过八城联动打造联名纪念票，大范围、多角度、立体化地展现了常州独特的运河风韵和深厚的运河文化，有效提升了常州的知名度、美誉度和

赋能优势，服务城市

2022年2月28日，常州地铁集团城市服务有限责任公司正式成立，这也是常州地铁集团下属的第一个实体化运作的全资子公司。

依托国资平台和常州地铁集团的赋能优势，城服公司立足“成长为城市空间的优良服务商”发展方向，围绕“轨道交通物业、商办物业、公建物业”等业态，积极拓展各类型城市物业资源经营管理，着力打造全生命周期的常州地铁物业管理品牌。

目前，城服公司按照“小步前进、稳中求进”的思路，已承接丁堰车辆段综合物业、地铁大厦和控制中心综合物业、地铁1号线正线文化宫—南夏墅的保洁、文化宫与南夏墅两个停车场的物业服务等项目，预计2022年全年营收900多万元。后期，将按照委外合同陆续到期的时间节点和成熟阶段，到期一个，承接一个；成熟一个，接管一个。

未来，城服公司将围绕“填空、增强、合作”的思路，以自营和合资的方式，来补齐产业链的短板，做大做强城市服务的领域和范围，快速走上市场化道路，实现弯道超车。

“统筹规划、分步实施”，常州地铁正在通过切实可行的开发战略，整合各类资源，综合开发、协调发展，带来地铁资源的价值倍增效应，实现地铁资源合理开发和可持续发展。

包子大会，相约江南环球港

1月15日、16日9:30—17:30，第七届常州包子大会活动将在江南环球港6号门金门广场举行，江南环球港年货节也在现场同步举行。

本次活动由中共常州市委宣传部、常州市文明办、中共常州市委网信办、常州市教育局、江苏凤凰新华书店集团有限公司常州分公司主办，新北区委宣传统战部、现代快报社承办，常州市商务局、常州市烹饪餐饮行业协会、江南环球港商业中心有限公司协办。

陆文杰

包子大会+年货节，火爆场面延续

从2016年开始，常州包子大会已经连续成功举办6届，备受市民关注和热捧。今年的第七届包子大会，不仅会延续往年风格，而且融入更多新的养身饮食文化元素，让大家在品尝各色包子的同时，开启辞旧迎新、祈福“蒸蒸日上”的健康美好生活。

据了解，今年的包子大会与“缤纷的冬日”寒假系列活动相结合，通过开展一系列沉浸式互动活动，丰富未成年人假期生活，深入普及节日知识，充分展示中华传统节日的丰富内涵和独特魅力，增强未成年人自豪感。包子大会上一场活动人气爆棚，现场多个商家的包子被买空，许多市民意犹未尽，表示要到江南环球港活动现场再买得“尽兴”。

此外，江南环球港年货节也将为包子大会再添“一把火”。随着新年临近，市民纷纷出门采购年货，不妨到年货节来逛一逛，这里年货应有尽有，置办年货一站搞定。



自己动手制作新春版画

寒假第一天，在钟楼区五星街道龙星路社区新时代文明实践站里，小朋友们赶来参加一场极具年味的新春版画制作活动。在老师的指导下，大家对版、粘贴、上墨、刮印，制作出喜庆的“福、禄、寿、喜”和“兔年吉祥”等作品。活动最后，社区还组织党员志愿者和孩子们，带上自己的作品上门慰问失独、空巢高龄老人，送“福”入户，将“福气”和欢笑带给每一位老人。

沈婕 张敏/文 社区供图

老股民网上认“导师”，被骗90余万

近日，常州市反诈骗中心接程先生报警称，他在某财富网上看到有关炒股信息，资料上还附带了联系方式，便联系了对方，跟着炒股，结果遇到了骗子，被骗90余万元。

程先生说，他是老股民，经常通过一些专业财经网站了解股票投资信息。某财富网是老牌专业财经媒体，程先生非常信任，经常登录该网站查询资讯。近日，他注意到网站上出现了投资资讯，说是可以跟着导师炒股，收益颇丰，还留下了联系电话。程先生便根据电话联系了“导师”，对方让他

下载“泡泡”App，进群聊天。刚进群时，程先生还处于观望状态，听课一段时间后，他注意到有投资人陆续晒出获利截图，便按耐不住，跟着“导师”指令下载了平台，并通过网银转账到指定账户，没想到短短几天就获利了。后来，程先生便在平台上试着提现，却发现平台显示自己的账户被冻结，对方称需要缴纳巨额保证金才能提现。程先生发现自己被骗，共计损失90余万元。

1月9日，程先生向常州市反诈中心报警，目前案件正在进一步调查中。 秦瑶 葛小林